

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átveve:	
Egész évre	6 frt — kr.
Negyedévre	1 „ 50 „
Helyben házhoz hordva:	
Egész évre	8 frt — kr.
Negyedévre	2 frt — kr.
Vidékre postán szállítva:	
Egész évre	10 frt — kr.
Negyedévre	2 „ 50 „

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap a hétfői és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Apáczai u. 3. sz.

A szerkesztőség kéziratait visszaadására vagy megőrzésére nem vállalkezik.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 4 kr.

NAGYVÁRAD, augusztus 10.

A börze-reformhoz.

Megfoghatatlan, hogy Magyarországon még némely tekintélyes lapok is — agrár szempontból — *vivmáynak tartják* azt, hogy a gabona-börze az uszansz buza súlyát egy kilogrammal magasabbra emelte az eddigi *kötelezett súlynál*. Ugyan mi haszna lesz abból annak a szegény gazdának, ki azt a kis termés-fölöslegét alig várja, hogy eladhassa és kifizethesse belőle súlyos adóit és egyéb terheit. Kinek fog tehát használni, vagy ártani az az egy kilogrammnyi súly többlet? . . . A börzianerek fogják vele egymást fejbeverni: hol a hőszolók a beszélőket, hol pedig viszont; de a komédiának az árát — *mindig a termelők, a gazdák fogják megfizetni*; mert a ravasz komédiásoknak érdekükben állván a buza árát minél alacsonyabbra leszorítani, egyrészt azért, hogy kisebb tőkével nagy forgalmat csinálván, minél többet nyerhessenek, másrészt, hogy az alacsony áru buza, következképpen a nem drága lisztnek nagy fogyasztó közönséget biztosítsanak. De hát hol van ezen ravasz börzeintézkedésben csak egy szemernyi is, a gazdáknak azon jogos kívánságából: hogy a papiros-buza hősök elkergettetvén azon piacról, melyen — a kereslet alkuszik a kínálattal, hol az árak a körülményekhez képest egyes egyedül és kizárólag alakulhatnak természetes alapon, úgy, amint azt a jog, az igazság és a tisztesség hozza magukkal?! . . . Mindaddig míg a börzét a társadalom le nem rombolja és helyükbe az egyszerű vásárokat, hol tisztán és egyedül csak olyan buzát vagy más gabonát lehet eladni és venni, melyet az eladó természetben szállítani, a vevő pedig így átvenni tartozzék, életbe nem léptet: a gazdáknak és a kereskedelemlennek (mert a börze nem kereskedés, hanem komisz hazard-játék!) valóságos és olyan átka lesz, mint a szőlőnek a filokszéra, a lóherének az aranka, mely előbb vagy utóbb, de egyszer bizonyosan elpusztítani fogja! . . . Mit mókáznak tehát a lapok a börzének azzal az egy kilogrammnyi uszansz-súlyával? Mit kerülgetik a börzét, mint macska a forró kását? . . . mikor minden tisztán és érdektelenül gondolkodó és nem az érdek szítáján át néző irástudó ember tudja már — még a zálogba tett Magyarországon is — hogy a »salus reipublicae« megköveteli, hogy a börzén kimondassék a Karthágóra kimondott kemény ítélet, hogy — *delenda!* . . . És a »delenda« szónak kimondásával késni, *halálosbűn* számba megy mindenütt a civilizált világon, de sehol sem inkább, mint nálunk! Itt a magyar nemzetiséget legnagyobb részben tevő földbirtokos-osztályt

a merkantilizmus már is annyira tönkretette, hogy ha további rombolásainak gát nem vették: nincs messze az idő, midőn a párducz kaczagányos világverő ősök unokái, alázatos szolgálai lesznek — a rebach lovagoknak . . . És a híres magyar nemzet csak egy történelmi fogalom lesz, mely felől azt fogja mondani a világ, hogy önhibája: *az ősök ezeréves útjáról való letérés miatt*, merült el az idők tengerében.

K—y.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, augusztus 10.

Vége lesz az üléseknek! Ez a hír futotta be ma a folyosót. Csakugyan a bűnvádi javaslatot rohamosan letárgyalják s ha ezentul lesz is ülés, csak formális lesz az.

A napirend előtt Szilágyi Dezső elnök emelt szót. Miután — ugymond — e hó 18-án a király Ő Felsége születésnapja lesz, kéri, hatalmazza őt fel a Ház, hogy jókívánságát és hódolatát a szokott módon kifejezésre jutathassa. (Helyeslés.)

előadója tett jelentést Nopcsa Elek, Polyák Béla a Tisza István mentelmi ügyében, melyet tudomásul vettek.

Majd a bűnvádi eljárás életbeléptetéséről szóló javaslat részletes tárgyalását folytatták.

A 18-ik §-nál Psik Lajos lett stiláris módosítást.

Rátkay László módosítást ad be, mely szerint a járásbírók a hirlapi kauciók ügyét soron kívül intézzék el.

Erdély igazságügyminiszter azt feleli, hogy a régi gyakorlat marad életben, ugyanaz a forum itélkezik ebben, mely eddig. A többség a §-t Psik módosításával fogadta el.

A 19-ik §-nál Györy reflektált Polonyi tegnapi szavaira, de az elnök figyelmeztette, hogy a szakasztól nem lehet a már letárgyalt szakaszra visszatérni.

Györy ekkor elmondja kifogásait s Erdély miniszter jogosultaknak is tartja azokat, de a szakasz megfelel a főálló helyzetnek s azért azon nem változtathat.

A többség a szakaszt elfogadja.

A 20-ik §-nál Györy, Kossuth, Rátkay a sajtószabadság megcsúfítását látják abban, hogy bűnvádi ügyekben a zárt tárgyalásokat csakis a hatóság engedelmével lehet közzétenni, mert ellenkező esetben az illető hirlapíró 3 hónapig terjedő elzárással büntethető.

Erdély miniszter kijelenti, hogy ha már a törvényhozás elfogadta a zárt üléseket, akkor annak sankciót is kell szerezni.

A többség a szakaszt elfogadta.

A hátralevő szakaszokat rövid felszólalások után megszavazták.

Elnök: Ezzel e t. Ház a javaslat részletekben is leván tárgyalva. Hosszas éljenzés jobbról.) Holnap délelőtt 11 órakor kezdődő ülés napirendjére e javaslat harmadszori felolvasást tűzön ki.

Indítványozom továbbá, t. Ház. (Halljuk! halljuk!) hogy a Ház érdemleges ülést szeptember 27-ikéig ne tartson. (Helyeslés.)

Most pedig következnek az interpellációk:

Madarász József interpellálja a kultuszminisztert azért, mert az idegen szavak a magyar irodalomból teljesen kizárják a magyar

szavakat. Kérdi, hajlandó-e odahatni a miniszter, hogy az akadémia állapítsa meg, hogy a közhasználatba jött idegen szavak miként fejzessenek ki magyarul.

Wlassics Gyula kultuszminiszter: azt hiszi hogy a Háznak osztatlan rokonszenve kísérte Madarász interpellációját. Amennyire tőle függ oda fog hatni, hogy az abban kívántak megvalósíttassanak, de tulságba menni se szabad, mert mint már egyszer bebizonyult — ilyen szavak is teremnek. Mint ibleny, repeny stb (Derültség.) Az akadémia különben fel fogja hívni a jelzett kívánságokra.

Madarász József: A választ tudomásul veszi és a dolgot a Ház jóindulatába ajánlja. (Eljenzés.)

Wittmann János interpellálja a földmívelési minisztert. Van-e tudomása a Noth-signal című röpiratban, valamint a sajtóban is megjelent közleményekről, melyek szerint az az ármentesítő társulat, amelybe a délvidéken fekvő Rudolfsgnak község is hevan vonva, a legnagyobb tulkapásokat és visszaéléseket követte el. Hajlandó-e a miniszter intézkedni e visszaélések megszüntetésére.

Dárányi Ignác földmívelési miniszter: Megigéri, hogy a vizsgálatokat megindítja s minden irányban kellő intézkedéseket megteszi.

Elnök: Az ülést $\frac{3}{4}$ 1 órakor bezárja. (Zajos éljenzés minden oldalon.)

A püspökii templomszentelés.

Ami után régóta sóvárogtak a püspökii hivek, ma végre beteljesedett, szebben, mint legmerészebb álmunkban képzelték volna. Szép új templomjuk fel van már szentelve, hirdeti Isten dicsőségét, mutatja a hitnek, melyért Szent Lőrincz vértanúságot szenvedett csorbítatlan életerejét és magasztalja fenkölt lelkü fundatorának bőkezűségét s apostoli szellemét.

A menet.

Délelőtt $\frac{3}{4}$ 9-kor harangzugas jelezte, hogy Várad bibornok-püspöke főpásztori utra indult. Kigördült a rezidenciából az első kocsi, melyen Schlauch bibornok ült Nogáll püspökkel és Fetser titkárral. Nyomban utánuk 10—15 kocsi, rajtuk a megye, a város, a káptalan képviselői s a többi meghívott vendégek.

Püspöki határában megállott a hosszú kocsisor: a bihari kerület esperese Fejér Nándor köszöntötte lendületes szavakban a bibornokot, a ki szívélyesen felelt s örömét fejezte ki, hogy Isten dicsőségére s a hitélet fejlesztésére áldozatot hozhatott.

Nyalka lovaslegények bandériuma vezette innét kezdve a menetet, mely a szép diadalkapun át berobogott az ünnepi diszt öltött községbe.

A templom elé érkezett bibornok püspököt harangozással, szünni nem akaró éljenzéssel s tarackklövésekkel fogadt a roppant számban egybegyült nép. A fehérbe öltözött leánykákhoz fordult, majd a templom előtt fellállított sátorba lépett a főpásztor, kit, hivi élén, a következő szavakkal kért fel dr. Beleznay Károly plébános a templom felszentelésére:

Midőn Mózes az Ur szolgálja Hóreb hegyén juhait legelteté oltáráról az égő csipke bokor-

ből így szólott hozzá az Ur. Vesd le saruidat, mert a hely hol állasz, szent Most midőn az ur dicsőségére emelt meg áldott hajlékot felszenteled, gyujtsd meg a szeretet oltárának tüzeit, hogy tudja meg a nép miszerint ez a hely az új szövetség szent hegyévé leend, hol az örök élet kenyerével s az üdvösség italával fog tápláltatni vesse le tehát büneit, mert ez a hely szent hely. S valamint egykor az új szövetség legfőbb papját hozsannával üdvözölte népe mint jótevőjét, úgy gyermekeid jótevő atyjukat ezen szavakkal üdvözölj. Áldott ki az ur nevében jön!

A templomszentelés.

A bibornok, aki mellén a Szent István rend szalagját s a vaskorona rend csillagját viselte s bibor talárban érkezett, bevonult a templomba, magára öltötte az egyházi ruhákat s az assistenciával együtt a templom előtt a számára készített térdeplőnél foglalt helyet. Mellette voltak *Nogáll* püspök, *Zajnay*, *Széchenyi*, *Palotay*, *Bunyitay* kanonokok, *Dencs*, *Kucsovsky*, *Vidovich* cz. kanonokok, *Fejér* és *Zelinka* esperesek, *Alacs*, *Rézman*, *Csomák*, *Badzey*, *Szuchanek*, *Nichter*, *Rózenberszky*, *Vagaszky*, *Trennhausner*, *Beleznay* plébánosok, *Székely*, *Fetser*, *Szemethy*, *Makulz*, *Némethy*, *Halász*, *Pákh*, *Pálffy*, *Lindenberger* stb.

A mindenszentek litániája után háromszor körüljárta kívül a püspök a templomot, falait meghintette szenteltvízzel s háromszor zörgetett a templom ajtaján; a harmadik zörgetésre *Vucskics* diaconus kinyitotta az ajtót s a pap ság bevonult a templomba. A hamuval behintett talpra leirta püspöki botjával a püspök a görög és a latin abc-z-t, a templom belső falait is meghintette szentelt vízzel s végre 12 helyen (melyek csinos keresztel vannak jelölve) megkente krizmával Isten új hajlékának falait.

A templomszentelési szertartás befejeztével beeresztették a templomba a népet, melynek soraiban ott láttuk *Bulyovszky* polgármestert, *Papp* János főjegyzőt, *Miskolczy* főszolgabíró, *Salnét*, *Schlauch* Jozefint, *Pekanovicznét*, *Kordánét*, *Géczy* német, *Hoffmannét* városunk és a vidék többi előkelő hölgyeit. A tágas templomnak minden zuga megtelt az ajátatoskodó néppel.

A prédikáció.

Felhangzott a »Jöj el Szentlélek«, mely után a szószékre lépett *Palotay* László apátkanonok. Beszédje elején vázolta a templom történetét, majd ékes szavakkal fejtegette a templomszentelés jelentőségét, rámutatott az Isten házána áldásaira, végre felkérte a templomépítő Maecenas-püspököt, mutassa be az áldozatot, imádkozzék az egyházért, a pápáért, a királyért. a hazáért, hiviért és a hitközségért.

A mise.

Ezután a püspök misét mondott patronusának, Sz. Lőrincznek remek szép oltáránál. A székesegyházi énekkar bravúrral adta elő *Beleznay* karmesternek nagyhatású, szép kompozíciójú *Lőrincz-miséjét*. Mise alatt a hivek nagy számban áldoztak. Utolsó áldás után *Fetser* titkár felolvasta a püspök értesítését, hogy most egy évi, jövőben a felszentelés évfordulójára (mely mindig Sz. Lőrincz napját követő vasárnap lesz megtartva) 40 napi busut enged azoknak, akik a templomot látogatják s a szentségekhez járulnak.

Tisztelgések.

Mise után a vidéki papok és tanítók, az egyház tanács, a város és a megye és a káptalani tiszték küldöttségét fogadta a bibornok.

Az ebéd.

Egy órákor gazdag terítékű asztalhoz ült a nagyszámu vendégsereg. Két szobában voltak elhelyezve.

Bibornok s Eminentája jobbján foglaltak helyet *Nogáll* János felszentelt püspök *Bulyovszky* József polgármester, *Széchenyi* Jenő kanonok, *Bunyitay* Vincze kanonok, balján *Zajnay* János kanonok, *Papp* János megyei főjegyző, *Palotay* László kanonok, *Miskolczy* Ferencz főszolgabíró, szemben *Dencs* János esperes cz. kanonok, *Kucsovsky* Lajos cz. kanonok, *Vidovich* György esp. cz. kanonok, *Korda* Kálmán, *Géczy* Lajos esp. cz. kanonok, *Csomák*, *Korn*, *Badzey*, *Beleznay* Antal, *Alacs*, *Ponteli*, *Szücs*, *Peiser*, *Ejér* N. *Jablonszky*, *Dr. Székely*, *Cserneczky*, *Óváry*, *Beleznay* János, *Beleznay* Károly, *Géczy* Géza, *Fetser*, *Zelinka*, *Südi*, *Bencze*, *Rácztokay*, *Hoffmann*, *Rézmán*, *Makucz*, *Szuchanek*, *Papp* Károly, *Papp* I. *Székely* S. *Ferdényi*, *Csalhó*, *Vucskics*, *Vimmer*, *Mura*, *Szemethy*, *Rózenberszky*, *Mayer*, *Richter*, *Vagaszky*, *Trennhausner*, *Némethy*, *Tarnay*, *Halász*, *Lindenberger*, *Pálffy*, *Pák*, *Makay*, *Jancsó* Lajos, *Kasztl* Sándor, *Szentkirályi* Kálmán, *Pontelli* Emil postamester, *Bencze* József, *egyház tanácsos*. stb.

Ebéd alatt *Dula* bandájának szép játéka jó kedvre hangolta a vendégeket.

A legnagyobb uri konyhának is dicséretére való pompás ebéd ötödik fogásánál felemelkedett a házigazda *Beleznay* plébános s pezspős pohárral kezében a következő szép toasztot mondotta:

Főmagasságu Bibornok és Megyés Püspök Ur
Kegyelmes urunk és atyánk!

A mai nap, melyre hitközségem apraja s napja felviradt a fájdalom szülte öröme nagy napja. A fájdalomra, mert az elmúlt századok képei tárulnak fel szemünk előtt, a mikor itt Püspökiben Váradnak ezen kapujában egyesült az egész Sárret szive lelke, hogy megismerje a városnak csodálatos részben meztőláb zarándokoljon nagy királyának sírjához, hogy a kegyelet adóját leróják s az ő nagy közbenjárásával népére az ég áldását lekönnyörögni. Fájdalom a hitélet gyümölcseit letarolta az idők vihára. S mint mikor sötét fergeteg alkalmával a gyorsan repülő vadgalambok közé az ég villama lecsap, — s azok megrettenve, elmélkedve keresnek a fák lombjai közt menedéket — úgy érezte magát a fájdalom ama napjaiban a néhány megmaradt hívő s e kerület ezen e kápolna oltáránál meg huzódva keresett sokáig vigasztalást. De a fájdalom megszülte öröm gyermekét, mert nem engedte az Ur, hogy szent jelvénye pusztulást lásson, sírjából ébredt fel újból a szent kereszt s a megváltás harmat csepjeit hinté e bár megfogyott, de meg nem tört hitközség tagjaira. Örömmünk fokozza a mai ünnep hármas jelentősége: A még mindig folyamatban levő jubileum év: 50 év, kimondani sok, megérni nagy isteni kegyelem. Ez év emlékére fejedelmi bőkezűség, 40 ezer frnyi költséggel emelt templom felszentelése, mely annál jelentőségesebb, mert tudomásom szerint ez a legelső, melyet kegyelmes urunk consecrál, harmadszor atyánk névünnepe. S mi gyermekeid, miként fejezzük ki szívünk érzelmét? Talán dicsőítsük személyedet? Nem! Hiszem jellemben ragyogsz mint a nap. Emberi bánásmódot szelid miut a hold, tudományosságodat hirdeti a csillagos égbolt.

Vagy talán köszönetünket hálánkat fejezzük ki atyánk jóságáért Ennyire gyenge vagyok. Itt vannak nagy elődeid Lósi, Kiski, Okolicsányi, Patasits Miklósy, Lajcsák, Szaniszló élükön a nagy, Pázmánnal, hogy a második Przmányt üdvözöljék s meg köszönjék neked azt, mit ők nem létesíthettek. Nekünk, gyermekeidnek a hála szent érzelme marad, mely abban fog kifejezést nyerni, hogy imádkozni fogunk drága életedért, kérvén a jó Istent, hogy addig éltesen, mig ember élhet. Conservetet vivificet, et beatum faciat in omnibus vitae tuae, vivas in aeternum!

Az egész vendégsereg tiszteletteljesen fel-emelkedett helyéről és sokáig, lelkesedten él

jenezte az ünnepeit főpásztort Kis vártatva O Eminentája emelkedett fel s így szólott:

Nem kértem: kinek van örömteljesebb napja. Hanem ha azt veszem, amit a szentírás mond: beatius est magis dare, quam accipere, akkor nekem. De ha tekintem, hogy e mai nap a remények teljesülésének napja, akkor a plébános ur a boldogabb. A plébános ur megérte e napot, melyen templomot kapott az én izlésem szerint, szépet és a kiról az Isten anyagilag már gondoskodott, most már szellemileg is gondoskodott, mert e napon reményei teljesedésbe mentek. Kivánom, hogy állítsa helyre az Ur megtámadott egészségét s adjon még több napot olyant, a milyen a mai.

A házigazdának szóló szívélyes ováció után ismét a házigazda emelt poharat s étette magas vendégeit a tudomány és jótékony ság apostolát *Nogáll* püspököt, a város és megye képviselőit, *Bulyovszky* polgármestert, *Papp* János megyei főjegyzőt és *Miskolczy* főszolgabíró.

Majd *Papp* János mondott pohár köszöntőt a bibornokra:

Hivatalos és tiszt kötelességet teljesítendő és Eminentiad iránti mély tiszteletet kifejezendő jelentem meg itt. De a magam részéről is benső megihletődéssel vettem részt az ünnepélyen a buzgalom és nemes áldozatkész ság felett, midőn maradandó emléket láttam a nemes patronus nemes cselekedetei azon hosszú sorozatának, mely ezelőtt 50 évvel vette kezdetét, mely mindig egész ragyogásával nyilatkozott meg, ahol emberbaráti cselekedetekről volt szó. Kivánom, hogy ezen emberbaráti cselekedeteknek hosszú sora következze még. Kivánom, hogy Isten tartsa meg még sokáig ő

A toasztok rövid sorát *Bulyovszky* polgármester következő köszöntője zárta be:

Uram! Uram! Nagyságos *Palotay* László uram, mint Nagyvárad-város bizottsági tagja. szállok az urhoz. Szives házi gazdánk méltón emlékezett meg a mai ünnepélyről, a midőn azt háromszorosnak mondotta és ezen háromszoros ünnepélyen Nagyvárad-város szive egész melegével vesz részt.

Különösen az ünnepély azon jelentősége hat meg, melyben ő Eminentája személyéről szólott, kiben városunk is oly kitűnő polgárt és diszpolgárt tisztel. Nagyvárad-város törvényhatósága kiküldött engem és én imádkozva adtam hálát azért, hogy a Mindenható kegyes volt ilyen polgárt és diszpolgárt adni nekünk. És kértem a Mindenhatót, hogy ezen utólérhetetlen fenségében továbbra is éljen megyénk és városunk dicsére és erénye ragyogjon továbbra is. Mindnyájunk örömeire Isten sokáig éltesse.

Asztalbontás után a társaság az udvarra és folyosóra ment, hogy gyönyörködjék a nép multságában, melyet bizony alaposan megrottott az eső.

Délután fél négykor ő Eminentája kocsi-jára ült s hivi őszinte szívből fakadt éljeneitől és a lobogó ingujju bandéristáktól kísérvé elhajtattott. Követte a vendégsereg egy része, de a javarész multságának csak a késő este vetett végett.

Nagyvárad város közügyei.

A közgyűlés tárgysorozata.

Holnap délután tartja Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága augusztus havi közgyűlést.

A tárgysorozat számszerűleg elég terjedelmes, de kerül közöttök olyan ügy, mely na-

gyobb vitára tűzelné a városatyákat. Kötőben ne jósoljunk előre, mert Nagyvárad város törvényhatósági bizottságával már sokszor be lett igazolva az a szólás-mondás, hogy: evés közben dologból is kerekedhetik háboru. Puskapor szagu ugyis a levegő. Nem tudni, ijjesztésül, vagy komolyan, élesebb interpellációról sutognak. Majd meglátjuk mi lesz.

A tárgysorozat a következő:

Értesítés.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának 1897. évi Augusztus hó 12-én, esetleg folytatva mindenkor d. u. 3 órakor a városháza tanácstermében tartandó közgyűlésén a következő ügyek terjesztetnek elő.

1. Polgármester jelentése.
2. A magyar királyi belügyminiszter ur leirata, szervezeti szabályrendelet módosítása tárgyában.
3. A tanács előterjesztése, az adópénztár hivatalos órának megváltoztatása iránt.
4. Ugyanannak jelentése, a honvédelmi lakatya szándékolt építése ügyében.
5. Ugyanannak javaslata, egy vegyészeti és tápszer vizsgálati s ezzel kapcsolatos bakteriológiai intézet felállítására vonatkozólag.
6. Ugyanannak előterjesztése, Propper N. János felső kereskedelmi iskolai igazgatónak az alsó foku kereskedelmi iskola jogviszonya és 3000 ft segély iránt beadott kérvénye tárgyában.
7. Kapcsolatosan Sipos Orbán kir. tanfelügyelő átirata, ugyanazon tárgyban.
8. Ugyancsak kapcsolatosan a »Nagyvárad Kereskedelmi Csarnok« kérvénye az alsófoku kereskedelmi iskola ügyében 13151 számú előterjesztése iránt.
9. Ugyanannak előterjesztése, az ipariskolai segéd rajztanári, állás választás utján leendő betöltése tárgyában.
10. Ugyanannak előterjesztése, az 1897/98 tanévre szóló ipariskolai költségvetésre vonatkozólag.
11. Ugyanannak előterjesztése Veredi András és társai kérelmére vonatkozólag, a Velencei-köröspart szabályozása folytán előállott telkek eladása tárgyában.
12. Ugyanannak előterjesztése, a lat. szert. káptalan tulajdonát képező Kommendáns réti házhelyek ügyében.
13. Ugyanannak előterjesztése Gáspár András gyógyszerész gyógyszerár nyithatás iránt beadott kérvénye tárgyában.
14. Ugyanannak előterjesztése, a tűzéraktanya építési vállalat építkezési tatáridő meghosszabítása iránti kérvénye tárgyában.
15. Ugyanannak előterjesztése, Löwi Ignác pecze-szőllősi sörgyáros tulajdonjog korlátozásának törlése iránti kérvénye tárgyában.
16. U. az a magy. kir. államvasutak vizgyűjtő kutjához vezetendő vizmű tárgyában keletkezett III-ad foku határozatot beterjeszti.
17. U. annak előterjesztése, a Szigligeti irodalmi társaság által létesített népkönyvtár segélyezése iránt.
18. U. annak jelentése Pozsony szab. kir. városnak a törvényhatósági joggal felruházott városok részére alkotandó különleges törvény iránti megkezdése tárgyában.
19. U. annak előterjesztése, Lang Lipót hasonbér elengedése iránti kérvényére vonatkozólag.
20. U. az bemutatja a Hazai asphalt ipar társasággal megkötött szerződést.
21. Sárdi Ignác és társai földbérleti szerződésük.
22. A városi tanácsa Hanzli József és nejevel kötött köztér vételi szerződést bemutatja.
23. Az állandó nyugdíj bizottság előterjesztése, a nyugdíj alap 1898. évi költségvetése tárgyában.
24. U. annak előterjesztése, Beszedits János városi mérnök nyugdíjaztatása iránt.
25. U. annak előterjesztése, özv. Skraba Antalné özvegyi ellátása tárgyában.
26. A Korda és Weimann cég felebbezése a nagypiaczteri háztelek ügyében.
27. Papolczy Ferencz rendőrkapitány szabadságidő iránti kérvénye.
28. Mertz Antal kórházi biztos szabadságidő engedélyezés iránti kérvénye.
29. Dr. Ternér Béla egyetemes orvostudori oklevele.

Miről midőn a törvényhatósági bizottság t.

tagjait értesíteni szerencsém van, egyszersmind tudatom, hogy a közgyűlési tárgyak a közgyűlést megelőző napon a városház tanácstermében kitéve lesznek s bárki által megtekinthetők.

Nagyváradon, 1897. évi Augusztus 10-én.

Rácz Mihály.
főjegyző.

A király utazása.

Bécs, augusztus 10. (Saját tud. távirata.)
Ő Felsége ma délelőtt Ischlbe utazott.

Bolgár fejedelem Konstantinápolyban.

Budapest, aug. 10. (Saját tud. távirata.)
Ferdinánd fejedelem és neje látogatása Konstantinápolyban a fejedelemnek utolsó konstantinápolyi látogatása alkalmával kapott meghívására vezetendő vissza. A látogatás a tavaszra volt tervezve, azonban a háboru kitörése miatt elhalasztották. A fejedelem és kísérete a Yildiz palotában történt fogadtatásuk alkalmával a szultánnak kezét csókoltak.

Meggyilkolt miniszterelnök.

Canovas gyilkosa.

Madrid, aug. 10. (Saját tud. távirata.)
Ma fog határozni a kormány a felett, hogy Canovas gyilkosát melyik törvényszék elé állítsa. A miniszter tanács este 5 órakor összeül. A kormány részéről nem tartanak attól, hogy a rendet megzavarják. Canovas földi maradványai holnap reggel 7 órakor érkeznek Madridba. Az özvegy Sotomayor herczeggel és a gyarmatügyi miniszterrel kíséreni fogja a holttestet. Az a hír, mintha egy rendőri felügyelő meg lett volna bizva a felett örködni, hogy őt meg ne öljkék, nem való. Castalar Santa Aguidába érkezett. Golli merénylő azt mondja, hogy ő a barcelonai anarchistákat boszulta meg.

Spanyolország az anarchisták ellen.

Bécs, augusztus 10. (Saj. tud. táv.)
Madridban a spanyol minisztertanács elhatározta, hogy az összes anarchisták ellen hajtvadászatot rendez. A francia kormányhoz átiratot intéz hasonló intézkedésért. Továbbá rosszaló jegyzéket intézett a legutóbbi anarchista meeting megengedéseért. Kéri Rochefortnak és lapjának üldözését.

Az osztrák kormány részvéte.

Budapest, augusztus 10. (Saj. tud. táv.)
Badeni miniszterelnök és Gautsch közoktatásiügyi miniszter részvétüket fejezték ki Hoyos gróf spanyol nagykövetnek Canovas meggyilkolása felett.

Visszalépett kormány.

Budapest, aug. 10. (Saját tud. távirata.)
A Reuter ügynökség jelenti Santiagóból: A miniszterium visszalépett. Az új kabinet valószínűleg liberálisokból fog állani.

A temetés.

Budapest, aug. 10. (Saját tud. távirata.)
Madridból távirják: A regens királynő rendeletet irt alá, a mely szerint Canovas az őt megillető végtisztességben fog részesülni és lelki üdvéért az összes spanyol templomokban gyászistentiszteletet fognak tartani. A hivatalos gyász három napig tart. A regens királynő meg van rendülve és nem hagyta el még lakosztályát San-Sebastianban. A konzervatív klub és a konzervatív lapok épületei gyász-dekorációt viselnek. — Golli julius 10-éu Madridban volt

és névjegyeket csináltatott magának ilyen felírással: Rinaldini számtiszt és a »Popolo« levezetője. — Canovas holtteste szerdán érkezik Madridba.

A pápa részvétnyilatkozata.

Budapest, augusztus 10. (Saját tud. távir.)
A pápa részvétnyilatkozatot küldött a spanyol kormányának. Rampolla bibornok és Cretoni bibornok a spanyol nagykövetségre mentek.

Budapest aug. 10. (Saját tud. távirata.)
Rómából távirják: Brin tengerészeti miniszter, Blanc pénzügyminiszter és a többi miniszterek távirati részvétnyilatkozatokat küldtek Benomar gróf, itteni spanyol nagykövetnek. De Rudini miniszterelnök, a diplomáciai kar, az államtitkárok, az udvari főméltóságok, Crispi, valamint az összes Rómában időző szenátorok és képviselők aláírták a spanyol nagykövetségen kitett ivet. — Golli anarchista neve, az olasz rendőrség előtt teljesen ismeretlen. Ilyen nevű egyént ugyanis a lucerai törvényszék nem ítelt el. — Golli neve Nápolyban, Pozzuoliban és Bajaban is ismeretlen.

Budapest, augusztus 10. (Saját tud. távir.)
Madridi táviratok szerint a kereskedelmi miniszter, a pénzügyminiszter, valamint Campos marsall ide érkeztek. Egész Spanyolországban teljes nyugalom uralkodik. Az a hír, hogy legközelebb a liberálisok jutnak uralomra, alaptalan. Sagusta kijelentette, hogy egy ország politikai életének soha sem lenne szabad egy gyilkostól függnie. A konzervatíveknek tehát Pidul, Eldnayen vagy Campos marsall elnöksége alatt a kormányon kell maradniok.

UJDONSAGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Augusztus 12. Nagyvárad város havi közgyűlése d. u. 3 órakor.

Augusztus 14. A belényesi tűzoltó egyesület nyári táncvigalma.

Augusztus 22. A nagyszalontai dalárda zászlófelavatási ünnepélye.

Szeptember 5. A megyei központi választmány ülése.

Szeptember 6. Biharvármegye köz. bizottságának ülése d. e. 10 ór. kor.

Szeptember 24. Katonai lóvászár Nagyszalontán.

Szeptember 25-29. Lóversenyek Nagyváradon

Szeptember 27. Katonai lóvászár Nagyváradon

Régészeti és történelmi muzeum (Shlauch park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* **Autonomiai választás.** Király-Darócrról írja levelezőnk, hogy ottan az autonomiai kongresszus képviselőjévé 82 szavazattal ellenjelölt nélkül Gr. B a t t h á n y József lett megválasztva.

* **Nagyváradl katonák a tatai gyakorlatokon.** Hosszu évek óta nem folytak már le oly nagyarányu hadgyakorlatok Magyarországon mint az idei tatai ősz hadgyakorlatok lesznek, melyek különös érdekességet kölcsönöz még az a körülmény is, hogy mintegy 8-10 uj katonai találmánnyal tesznek ez alkalommal kísérletet, mint a Lüderer féle büvös cipő sarok, az aszbeszt keztyű, léghajók alkalmazása, linoleum talpu cipő, drót nélküli távirás, kutyák alkalmazása löpatronok vitelére stb. Előreláthatólag tehát rendkívül nagyszámu közönség fogja messziről végig szemlélni ezeket a gyakorlatokat, melyen a nagyváradl honvédek is részt vesznek — mint azt már többször megirtuk volt. — kik 26-an mennek vasuton csaknem Budapestig, honnan gyalog teszik meg az utat Tatáig. A bécsi hadügyminiszterium az alkalomból figyelmezteli a közönséget, hogy a hadtestparancsnokságok az idén is felvannak hatalmazva a hadgyakorlatokat végig nézni kívánók számára magyar és német nyelvű »Igazoló jegyeket« kiadni, melylyel

csakis közvetlen a harez vonalon kívül szemlélni a gyakorlatokat, az azokkal nem bírók pedig kimélet nélkül eltávolíttatnak. Az igazoló iránti kérvények már most mielőbb írásbeli kérendők a pozsonyi 5-ik hadtest parancsnokságtól — Minthogy Nagyváradról is többen szándékoznak a nagyszabású gyakorlatokra elmenni ajánljuk e körülményt az illetők figyelmébe.

* **Nyugdíjbizottsági ülés.** Tegnap délután rövid ülést tartott Nagyvárad város tisztii nyugdíjbizottsága. Rácz Mihály főjegyző elnökölt; jelen voltak még: Hoványi Géza, dr. Baróthy Akos, Dús László, Ragány János, Hegedűs Géza és Komlóssy József. — Özv. Aggod Lajosné részére a férje által befizetett nyugdíjárulékának 90%-át kiutalták. — Özv. Skraba Anlalnénak évi 210 frt özvegyi ellátást állapítottak meg. — Dotye Ferencz új utkarparót felvették a nyugdíjjogosultak közé, míg Gyöngyösi János elcsapott rendőrt a nyugdíjjogosultak közül törölték. — Elfogadták a nyugdíjalap 1898. évi költségvetését. — Beszedits János városi mérnök nyugdíjazás iránti kérvénye volt az utolsó tárgy. 28 évig szolgált s most egészsége annyira meggyengült, hogy nem képes a mérnöki teendőket végezni s ezért kéri a nyugdíjaztatását. — A kérelmet pártolólág terjeszti a közgyűlés a bizottság elé, azzal hogy a nyugdíjazás a felelősség fentartásával mondassék ki, mivel Beszedits János ellen vizsgálat van az ismert sár- és kavics ügyből kifolyólag. Ezzelaz ülés véget ért.

* **A 39-ik gyalogezred Nagyváradon.** A debreczeni 39-ik gyalogezred tegnap vonult be Nagyváradra, hogy itt egyesüljön a 37-ik gyalogezreddel s huszonhetedikén a nagygyakorlatra menjenek. A helybeli ezred tegnap délután zeneszóval egész Ó-Palotáig ment eléjük, hol a két ezred összeütközött és tegnap délután 1/3 órakor bevonultak Nagyváradra. Az idegen katonák a varban lettek elszállásolva.

* **Jászóvár ünnepe.** Kettős ünnepély folyt le f. hó 8-ikán Jászóvárrott. E napon ülte ugyan is Benedek Ferencz, jászóvári prépost-pralatus beiktatásának évfordulóját, s ugyanezen napon adta át Kundosa Károly, egyetemi könyvtárör a restaurált könyvtárt a prémostrei rend tudós, fenkölt szellemű főpapjának. Hogy mily felemelő érzés, mily boldogító öröm töltötte el az agg főpap szívét, azt az képes csak némileg is megérteni, ki tudja, hogy Benedek Ferencz megválasztása után első sorban éppen a gazdag, de elhanyagolt jászóvári könyvtár rendezését tűzte ki megvalósító célul, ki tapasztalta, mily lelkesedéssel, ki látta, mily áldozatkésztséggel mozdította elő a rend érdekeit szíven viselő praelatus a restaurálás nagy munkájának befejezését. Csakis ennek a meleg érdeklődésnek és áldozatkésztségeknek, továbbá Kundosa szakavatott vezetésének, Tóth Albin, prem. kanonok, rendi könyvtáros buzgó munkásságának köszönhető, hogy az eddig kényelmetlen helyiségben levő, nehezen kezelhető, 25000 kötetből álló könyvtár végre valahára elfoglalta az öt megillető, Krakker-féle freskókkal gyönyörűen ékesített, hatalmas méretű termet, hogy századokon keresztül legyen hirdetője Benedek Ferencz áldásos tevékenységének, a prem. kanonokrend áldozatkésztségeknek s előmozdítója a magyar kultúra fejlődésének.

* **Az Elektra-előadás.** A Rhédey-kertben vasárnap tartandó Elektra-előadásra előjegyzett jegyeket a mai naptól kezdve lehet kiváltani Láng Józsefnél, a V. H. O. Sz. nagyváradai pénztárosánál. Az előjegyzések száma oly nagy, hogy a jegyeket minél előbb tanácsos megváltani, mert azután már csak álló helyekszolgálat a rendező-bizottság. A nagy művésznőt a ki az Elektrájával oly ritka műélvezetben fogja részesíteni a nagyváradai közönséget, különös meglepetésben óhajtják részesíteni a

a nagyváradai előkelő hölgyek. A mozgalom élén báró Gerliczy Félixné szül. Korniss Lujza grófnő áll, a ki az előadást követő bankettnek és táncmulatságnak védnökségét is kegyes volt elvállalni, a mi ugy a gyűjtés eredményét, mint a mulatág sikerét kétségtelenül biztosítja. Az ifj. Rimanoczy Kálmán által épített színpad és nézőtér csak szombaton lesz teljesen kész, a mikor a közreműködők ott fogják megtartani az előadásból a főpróbát.

* **Eljegyzés.** Ujfalussy Endre, szabolcsmegyei földbirtokos Martonfalván eljegyezte özvegy Kabós Farkasné szül. Lakatos Józsa urnót, Lakatos János biharmegyei nagybirtokos leányát Nagyváradról.

* **A mérnökök tulterhelhetése ellen.** A kereskedelmi miniszter előfordult eset alkalmából körrrendeletileg figyelmezteti a vármegyéket, hogy vállalati szerződések megkötésekor tekintettel legyenek az államépítészeti hivatalnál rendelkezésre álló műszaki közegek számára, valamint arra, hogy az ezen szerződések folytán az államépítészeti hivatalra váró teendők a kitűzött időben teljesíthetők is legyenek.

* **A honvédhuszár laktanya.** A Gyuláról Nagyváradra áthelyezendő honvédhuszárok laktanyája ügyében tudvalevőleg kellett mondani azon tervről, hogy a nemzeti hid közelében levő régi huszárkaszárnyát alakítsák át laktanyául. Az egész kaszárnyából ugyanis csak egy tiszti épületet hagyhatnának meg, a többi laképületek és iszállók helyett újakat kellene emelni. Ezért aztán egy teljesen új honvéd lovassági laktanya tervezetét dolgozták ki. Az új laktanya építése 300.000 frtba kerülne s a külváros mellett, a most épülő tűzér-laktanya szomszédságában lenne. A város azonban bizonyos feltételek mellett hajlandó csak az építésre; különösen a katonai kincstár által kifizetendő bérösszeget és a bérlet idejét érintik ezek a feltételek. A tanács különben felterjesztésében az egész ügyről jelentést tesz a holnapi közgyűlésnek.

* **Uj ügyvédek.** A nagyváradai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Lázár Aurél és dr. Stocker József ügyvédek a kamara által vezetett névjegyzékbe mindketten Nagyvárad székhellyel folytatólag felvételtek.

* **Térzene.** A 37. gyalogezred zenekara ma este fél 8 tól 9 ig a Szent-László téren a Müller czukrázdával szemben térzenát rendez.

Műsor:

1. Schmidt: »Vigyázz.« Induló.
2. Wallace: »Nyitány« a Maritana operából.
3. Ziehrer: »Bécsi keringő.« Polka.
4. Rothschild: »Ha nincs hozzám semmi szavad« dal francziából.
5. Goldmark: »Nagy Ábránd.«

* **Külön törvény a városoknak.** A közigazgatás körébe vágó törvények között soknak az a gyökeres hibája, hogy egyforma elbírálás alá veszi s egyformán ítélkezik a megyei törvényhatóságokra és a városokra. Aki a városi közigazgatással foglalkozik, sokszor tapasztalhatja ennek hátrányát, mert sok olyan ügy van, amit másként kell elbírálni, végrehajtani a városokban, — tekintettel azok speciális helyzetére, — mint a vármegyékben. Pozsony város törvényhatósága tette meg ennek megváltoztatására az első lépést. Feliratot intézett az országgyűléshez az iránt, hogy tekintettel a városoknak a vármegyétől különböző helyzetére, egy külön törvény alkottassék a városi törvényhatóságokra. A feliratot Nagyvárad városának is megküldötték pártolás céljából. Mint értesülünk, a városi tanács azt javasolja a törvényhatóságnak, hogy a feliratot pártolja s hasonszellemű feliratot küldjön az országgyűléshez.

* **Lőrinczy Gyula ügyosztálya.** Lőrinczy Gyula rendőrbiztos ügyosztályát, addig mig az

ügye végleges elintézését nyer, a rendőrbiztosok egymás között osztották fel. Az ügyosztályi teendők zömét Mandel Ferencz rendőrbiztos vette át, ki e mellett a közegészségügyi osztályt is vezeti.

* **Ártézi kut Belényesen.** Belényes városa daczára annak, hogy hegyes vidéken fekszik, vízben nem igen bővelkedik, sőt még a községen átfolyó nyimesdi patak is kiszárad a kánikula idején, a kutak kiapadása pedig szintén gyakori jelenség nyáron. A város képviselőtestülete azért, hogy jó és állandó ivóvizet biztosítson a városnak, elhatározta a napokban tartott közgyűlésén, hogy a Bauer és Társa debreczeni gazdasági gépgyári czég által a piac téren mintegy 1500 frt. költséggel ártézi kutat furat. Minthogy a belényesi g. kath. internatus udvarán nem rég furat ártézi kut nagymennyiségű és pompás ivóvizet szolgáltat, kiállítás van reá, hogy néhány hónap mulva az egész Belényes fogja élvezhetni az új ártézi közkut áldásait.

* **Kétszer is nyit.** Király-Daróczról írja ottani levelezőnk, hogy r. kath. plebánia épület előtt lévő fehérorgona bokrok újra kivirágoztak s jelenleg legszebb pompában virítanak. Az egy évben kétszer is nyitó orgona bokrokat sokan bámulják.

* **Mikor lesz készen a tűzér-laktanya.** Említettük, hogy a tűzér-ségi laktanya vállalkozói kérvényt adtak be a városhoz, a melyben egy hónapi haladékot kérnek a nagyszabású laktanya építésének befejezésére. A késedelem okául a folytonos esőzést, az abnormis időjárást hozzák fel. A városi tanács tegnap már megbeszélte az ügyet, de végleg csak ma fog határozni a felet, hogy pártolólág terjeszti-e be a holnapi közgyűlésnek vagy a kérelem elutasítását javasolja a törvényhatóságnak. Ugyanis megvizsgálják a katonai kincstárral kötött szerződést, hogy nem háramlik-e kár a városra az építkezési idő meghosszszabítása által.

* **Vörheny járvány.** Biharmegye több községében a vörheny járvány gyanánt föllépett s elég sürűn szedi áldozatait a gyermek világból. Szatmármegye több községében ezzel együtt a difteritisz is dühöng Király-Daróczon az óvodákat is bezárták.

* **Megmérgezett ember.** Ismét egy mérgezési esetről értesülünk. Kovács András nagyszalontai lakos tegnapelőtt gyanus mérgezési tünetek közt elhalt s halottkém jelentése alapján meg is indították a vizsgálatot. A törvényszéki bonczolás csakugyan mérgezést konstatált. A mérgezés oka ez ideig ismeretlen.

* **Hirtelen halál.** Levelezőnk írja, Bihar-megye Vámosláz községében Kerek János segédjegyző elhunyt. Reggel vértócsában találták meg a földön s ez okozta halálát. A szerencsétlen embert tegnap temették el s egy öreg édes anyja siratja, kinek az elhunyt egyedüli támásza volt.

* **Börzejátékosok Mező-Berényben.** Terjed a korszellem, vész az alföldi poezis! Nemcsak abban nyilvánult ez, hogy zakatoló lokomotív füstöli keresztül a hajdan megmérhetetlen rónaságot, hanem a nép lelkülete is hozzásimult már a modernséghez s elveszti báját, eredetiségét a magyar paraszt typus, lekopatja ezt róla a modern élet szüksége. Mig pár évtizeddel ezelőtt a malom alatt ütötte a »tök-tízest« a magyar paraszt, ma már nem elégszik meg ezzel a vasárnapi mulatsággal, hanem élelmes ügynökök által rábeszélve szerencsét próbál a milliók műhelyében — a börzén is. Mező-Berényben egy pár földmives ember a héten hatalmas összegeket nyert a budapesti börzén s valószínű, hogy erre nem fog egyik sem retirálni s hamarosan elfog terjedni a börzejáték a nép között, persze az első krach-ig. Mert a börze! a börze veszedelmesebb ám, mint a huszonegy!

* **A veres következménye.** Olvasóink emlékeznek rá, hogy Klement Ferenc csanádme gyei kir. tanfelügyelőt egy uri nő Makó nyílt utcáján megverte. Nevezett tanfelügyelőt most a leggyöngébb stációra: Arvamegyébe helyezték át.

Néhány szó

a Dr. Bulyovszky Józsefné urnő védnöksége alatt álló „Nagyvárad” háztartási tanfolyammal kibővített nőipariskoláról.

Egy új, a szegény népre áldást hozó egy-let van keletkezében: A nagyváradai nőipariskola szegény gyermekeit segélyező nőegylet, mely Bulyovszky Józsefné O nagysága védnöksége alatt indul meg. Ez az egylet céljául tüzi ki Nagyvárad város házi iparát felvirágoztatni, leányait oly irányban képezni, hogy a családi életben a boldogság tényezői legyenek. Adjunk gyermekeink kezébe munkát, outsuk sziveikbe szeretetet, mert ezáltal biztosítjuk a mai kor tulhajtott igényei és követelményeivel szemben, az anyagi és erkölcsi bukástól. A tudás legyen az, bármely szakja a közéletben előforduló munkáknak, kenyeret ad a kezünkbe. Föl-emeli, egyenlővé teszi a létérti küzdelemben a nőt! Ne higgye azt senki, hogy csak az számot tevő tagja a társadalomnak, ki szellemi erővel győz. A szegény nő jóléte, boldogsága visszatér, ha visszavezetjük a tűzhelyhez — melyet mindinkább elhagyni törekszük. A pór nőknek épen úgy ki van jelölve az utjuk, mint az iparos osztály, hivatalnok vagy főrangú hölgyeknek. Ne igyekezzünk elhagyni azt, amiben születünk, ha csak kiváló tehetségünk nincs a szellemi munkára. Az ország jóléte függ attól, hogy a sors által kijelölt tért kellőleg betölt-sük. A nagyváradai nőipariskolát segélyező nő-egylet medrére visszatérni törekszük az árt, a melylyel uszunk, bűn. Nagyzolási hőbort jellemzi a kort. . . Csaknem mindenki több akar lenni mint a mi! A városi alsófoku néposztály leányai gyöngé értelemmel, a kézimunkát ke-rülve — az elbukás esélyének vannak kitéve, mert nem tudnak, nem akarnak dolgozni?!. . . tanítsuk meg. Olsuk szívökre a munka szu-re-t, nyissunk tért a hol kiképezhetik magukat, a honnan kilépve: a nyert bizonyítványok alap-ján, jó házakban, mint önértetre keltett köte-lességüket pontosan teljesítő nők, azonnal alkalmazást nyernek és meglesznek becstülve! Melyik háziasszony ne adna összetett kézzel hálát Istennek, ha a mai tarthatatlan cseléd mizériák helyett jó erkölcsű hűséges személy-zettel, a ki büszke arra, hogy kötelességét pon-tosan teljesíti, lenne körülvéve?

A nagyváradai nőipariskola szegény gyermekeit segélyező nőegylet áldásos működését szeptember 1-jétől azzal kezdi meg, hogy a nők számára 1 éves háztartási tanfolyamot nyit; a hol megtanulnak a leányok főzni, kenyeret sütni, takarítani, mosni, vasalni, asztal-nál felszolgálni s. a. t. A háztartási tanfolyamra a tanköteles koron túli leánykák vétetnek fel, 6 árva ingyen. A nőipariskolát a közönség ér-dekében bővíti ki az egylet, a háztartási tan-folyammal; a már ismert szakosztályokba mely alapszabályai értelmében önnálló női munka üzletek vezetésére is képesíti a gyakorlatilag kiképzett nőket, szintén 6 árva gyermek lesz évente kiképezve ingyen. 2 gyermek az egylet elnöknője Dr Bulyovszky Józsefné önagy-sága, négy a város, 2 az iparkamara, 2 az ipartestület, 2 az egylet ajánlatára felvéve, visszaélések kizárása végett. A felső ruha varró, fehérnemű és mühimző osztályokba és a fen-tebb említett 12 ingyenes helyre augusztus 15-ig valláskülömbőség nélkül vagyontalan hi-vatalnokok és iparosok özvegyei nyújthatnak be kérvényt az iskola igazgatóságához; később érkezettek nem vétetnek figyelembe. Vidéki növendékek jutányos árban, miat bennlakók felvétetnek. Sal Ferencz utca 814 szám. a hol a beiratások augusztus 15-dikétől kezdőd-nek. Beiratási díj 2 frt. félévi tandíj 15 frt. háztartási tantárgyakkal egybekötve 25 frt.

Szedlarikné Dudinszky Anna,
nőipar isk. igazgatónő.

Hivatalos közlemény.

Hirdetmény.

Kereskedelmiügyi m. kir. mtniszter er 5 nagyméltósága f. évi julius hó 28-án kelt 47691 sz. magas leiratával elrendelni méltóztatott, hogy az Egeres—M. Nadas állomás közötti vonal-részen földcsuszás okozta forgalmi akadály

tartalma alatt bizonyos korltozással átszállítás rendszeresítessek. Ezen magas rendelet folytán nappal közlekedő egyesvonatoknál, a személy-forgalom gyalog átszállással; az utasok kézi- és 25 kgr.-ig terjedő súlylyal feladott podgyásza, valamint a kir. postaszolgálathoz tartozó kizá-rólág levél- és pénzküldeményből álló postai csomagok kézi áthordással közvetítetik. A 25 kgr.-nál nehezebb podgyász-küldemények a rongált helyen való kézi áthordástól ki vannak zárva, ily szállítmányok már a feladásnál vis-szautasíttatnas, esetleg a kertülő utirányon való elszállításra utaltatnak.

A gyalog közlekedésre — pallók fektetése által — jó karba helyezett két kilométer hos-szu rongált helyen, fentjelzett átszállás f. évi. augusztus hó 2-án reggel Egeresről 4 óra 43 p. induló 526. sz. vegyesvonattal veendi kez-detét.

A forgalmi akadály tartalma asatt fentebb közölt naptól kezdve további intézkedésig, a gyorsvonatok kizárásával, következő személy-szállító vonatoknál történik átszállás:

Budapest felé: Csucsáról regg. 2 óra 52 p.-kor induló s Kolozsárra 6 óra 14 p.-kor erk. 526. sz. vegyesvonatnál. Budapestről d. u. 5 óra 45 p.-kor induló s Kolozsárra regg. 6 óra 59 p.-kor erk. 508. sz. személyvonatnál. Bánffy-Hunyadról d. u. 2 óra 01 p.ykor induló s Kolozsárra d. u. 5 óra 22 p.-kor urk. 562 sz. személyszállító tnhervonajnál.

Budapest felé: Kolozsvárról regg. 7 óra-kor induló s Budapestre este 6 óra 20 p.-kor érkező 505. sz. személyvonatnál. Kolozsvárról d. u. 2 óra 23 p.- sor induló s Csucsára d. u. 5 óra 48 p.-kor érkező 525. sz. vegyesvonat-nál. Kolozsvárról d. u. 5 óra 40 p.-kor induló s Budapestre regg. 7 óra 10 p.- kor érkező 507. sz. személyvonatnál.

Ezen intézkedés mellett, a Kolozsvárról általános menetrendj hirdetményben közzétett fent elősorolt vonatok némelyike menetrendjé-ten némi változtatás történt, nevezetesen a Kolozsvárról este 6 óra 13 p.-kor indult 507 számú személyvonat indulása ideiglenesen aláb-bi menetrend szerént d. u 5 óra 40 p.-ben állapított meg s alábbi menetrendben köz-lekedik Egeresig s onnan az általános menet-rend-hirdetmény III. részben közzétett menet-rendben tovább Budapestig; az Egeresről d. u. 3 óra 42 p.-kor indult 562 sz. személyszállító tehervona, ideiglenesen, d. 3 óra 25 p.-kor indul Egeresről.

A megváltozott menetrend adatai követ-kezők:

Kolozsvár—Egeres		A/III. k. személyv.
		I. II. III.
Kolozsvár	indul	5 ⁴⁰
Szucság 74. órház f. m. h.	indul	5 ⁵³
M.-Nadas	indul	6 ⁰¹
M.-Sárd 72. órh. f. m. h.	indul	6 ⁰⁶
M.-Gorbó m. h.	indul	6 ¹²
1303. szelvény	érk.	6 ²³
1286. szelvény	indul	6 ⁵⁸
Egeres	érk.	7 ⁰⁸

Az indulási és érkezési idők közép-euró-pai idők szerint vannak megállapítva.

Esti 6 órától reggeli 5 óra 59 percig ter-jedő éjjeli idő a perczek aláhuzásával jelöl-tetett.

Kolozsvár, 1897 augusztus hóban.

Az üzletvezetőség.

15069—1897.

Pályázati hirdetmény.

Az érdiószegi m. kir. vinczellér iskolánál Nagyvárad város törvényhatósága által alapí-tott egyik ingyenes hely a f. évi augusztus hó közepén megtartandó vizsgák után ürese-désbe jön.

Felhivom ennélfogva mindazokat; kik azon alapítványi helyet elnyerni óhajtják, miszerint:

1. a 16 éves életkor betöltését igazoló keresztlevéllel.
2. iskolai bizonyítvánnyal a népiskola tel-jes bevégezéséről.
3. ép, erős, a gyakorlati munkához alkal-

mas testalkatot s a himlő védoltást tanusító orvosi bizonyítvánnyal;

4. erkölcsi bizonyítvánnyal;

5. a tanuló szüleinek vagy gyámjának be-leegyezése s az iránti kötelező nyilatkozatával, hogy a tanuló az intézetet idő előtt el nem hagyja — felszerelt kérvényeiket a f. évi aug. hó 25-ig beadják.

Ezen ingyenes hely betöltésénél a nagy-váradai illetőségűek, továbbá idősebbek, kik ka-tona kötelezettségüknek eleget tettek s a sző-lőmivesek fiai előnyben részesülnek.

A közelebbi felvételi feltételek a polgár-mesteri hivatalnál a hivatalos órák alatt bete-kinthetők.

Nagyvárad, 1897. aug. 5-én.

Dr Bulovszky,
polgármester.

TANÜGY.

Megürült tanítói állások. A váradi egy-házm. jelenleg a következő tanítói állomásokra pályázatok vannak hirdetve: a margittai r. k. kántortanítói állomásra (fizetés 274 frt. 780 liter buza, 24 méter tűzifa. 160 liter bor, két hold föld, a stóla szabad lakás) a választás aug. 26-án lesz; a kövári r. kath. kántortanító állomásra (jövedelem: 318 frt. 4 köből rozs, 800 öles föld, szabad lakás, legelő. 6 jóságra) pályázati határidő aug. 25. a kárászteleki (szi-lágy m.) r. k. tanítónői állomásra (fizetés 280 for, 32 méter tűzifa, szabadlakás, kert, pályá-zati határidő aug. 25.

Kisd ednevelő-képzés. Az államilag enge-délyezett állandó gyermek menedekházvezető dajka képző tanfolyam a folyó évi szeptember hó elsején veendi kezdetét. Jelentkezhetnek 18—40 életévöket betöltött nők. kik VI. elemi osztályt végeztek. Benyújtandó iratok: iskolai, erkölcsi, születési és orvosi bizonyítványok, folyó évi augusztus hó 26-ig bármely napon lehet értekezni személyesen. Nagyváradon, 1897. évi augusztus hó 8-án. Özv. Dyk Ferenczné, okl. kisd ednevelőnő, Apáca-utca 8. sz.

S P O R T.

374.000 korona. A fővárosból távirják, hogy a budapesti nyári lóversenyek e hó 15-én kezdődnek és 10 napon át nem kevesebb, mint 374.000 korona versenydíjat fognak kiosztani, nem is számítva a nagy értékű tiszteletdíjakat. A lovaregylet kebelében már sürgős élet mu-tatkozik, dr. Magyar László az egyesület kiváló titkára visszaérkezett külföldi utjáról, és már a nyári futtatások alkalmával is érvényesíteni fogja a hirneves külföldi verseny futtatásoknál szerzett tapasztalatait.

Igazságszolgáltatás.

A nagyváradai kir. tábla kitüzött ügyei.

Előadó: *Dr. Gedeon László.*

1761. Szücs Lajosné — Doboky Miklósné s. t.

1494. gr. Csáky Gyula s. t. a. k. apati betétek.

1564. Doboki Endre az Olá-Szent-Miklósi 547. sz. betétekkel felszólalása.

1673. Böttger János Böttger Fer. és neje.

1614. Hoffher és t. özv. Böttger Jánosné s. t.

1678. Popa Mihály s. t. skv. ügye.

1688. Tóth Mihály — Kurz D.

1705. Fischer Jakab — Duda Imre és neje.

1724. A szatmármegyei tkptr. — Ostreicher Lázár.

1726. A szatmármegyei tkptr. — Ostreicher Lázár.

1725. Fisch Ignác — Tamás Mária.

1731. Bokis Mária — Vemjik Mária.

1747. Blidár Pets s. t. Blidár Petru.

1748. A nagyszabeni tkptr. — Vasváry Já-nos s. t.

Monstre párbaj tárgyalás. Nem minden-napi párbajtárgyalás folyik le október hóban a debreczeni kir. törvényszék előtt. Két év alatt

történt, de összetartozó párbajügyekben hoz ítéletet a törvényszék. Akkortáiban fordultak elő tömegesebben azok a párbajok, melyekben részint mint ellenfél, részint pedig mint segédszerepelt Gallovich Jenő volt debreczeni hírlapíró. A debreczeni kir. törvényszék ezen bűntügyeket egyesítette s a végtárgyalás határnapjául október hó 18-át tűzte ki. A végtárgyalás napjára hetvennégy embert idéztek be, kik részint mint tettesek, részint mint orvosok és segédek szerepeltek. Vád alá vannak helyezve Gallovich Jenő hét rendbeli párbaj és egy rendbeli párbajban való bűnrészesség miatt; Bodnár Géza hivatalnok egy rendbeli párbajért; Tarnay Albert gazdálkodó egy rendbeli párbajért; Örmödy Vilmos egy rendbeli párbajért; Redl Siegfried vasuti hivatalnok egy rendbeli párbajért; Löw József hírlapíró egy rendbeli párbajért; Szatmáry Zoltán hírlapíró két rendbeli párbajért; Tervev Tamás ügyvédjelölt egy rendbeli párbajért; Schlachta Jenő földbirtokos egy rendbeli párbajért; dr. Pásztély Jenő párbajban való bűnrészesség miatt; Balogh Tihamér párbajban való bűnrészesség miatt; Lindenfeld Ede hírlapíró egy rendbeli párbajért, Halász Lajos nagyváradi hírlapíró egy rendbeli párbajért. Ezekon kívül be vannak még idézve mint tanúk a következő orvosok és segédek: Szűcs Kálmán, Kökössy Gábor, Kovács József, ifj. Berényi Gábor, dr. Brunner Lajos, dr. Kenézy Gyula, dr. Kardos Albert, Horváth Taksony, Sággy Kálmán, dr. Hütter Károly, dr. Szalay Béla, Turay Frigyes, Besenyi Dániel, Schmied Ágoston, Hrabács Márton, dr. Dombi József, Hemanovszky Emil, Lipcsey Ferencz, Budai Zoltán, dr. Bruckner Ernő, báró Ernst Jenő, Boita Spiridon, Schwarcz Imre, Beke Károly, dr. Nagy Kálmán, Erber Ernő, Rákos Tibor, Vetéssy Imre, Stahl Géza Kiss Adolf, dr. Csikos Sándor, Grébe Henrik, Benedek Árpád, Hédevári Hugó, Holvéd Hugó, báró Clauer Aurél, Braun Illés, dr. Desvanovszky Antal, Trompler Elek, báró Chappon Sámuel, Graczer Károly, Dézsi Géza, Ritoók Géza, Wenderinszky Pál, Rizetti Engelbach Adolf, Valsein Aurél, Halász Lajos, Pervitz Róbert, Metzrier Károly, Rostkovits Arthur, Schwarcz J. Imre, Mile Pál, Bereczky Lajos, dr. Balkányi Emil és Kemény Géza, Hrabovszky Lajos, Adorján Emil, Lovassy Andor, Örley György. A fenti ügyekhez, még egy párbajügyet csatolnak. Az idézéseket a törvényszék már most kézbesíti, hogy az érdekeltek idejekorán átvessék s hogy a végtárgyalást megtarthassák.

SZINHÁZ ES MŰVESZET.

Vizváry mint Pry-Pál.

— Augusztus 10. —

(B. G.) Vizváry Gyula, ha több alakot nem kreált volna is, csak az egyetlen Pry-Pált, már is halhatatlanná tette volna nevét a magyar színház történetében. Ilyen pompás humorral, ilyen hamisítatlan zamattal, ehhez hasonló derült kedélyvel más nem tudja játszani a konyeles Pry-Pált. Szegény megboldogult Főriss Pistának is force szerep volt ez, még ezelőtt 2 évvel ő kacagattatta meg Pry-Pál-ban a nagyváradi közönséget, de nem tudom én valami mégis hiányzott az ő alakításából, mely nem tudta az ember előtt teljes mértékben élvezetessé tenni az angol vigjátékok eme felülmulhatatlan komikájú humoros alakját.

A Főriss alakítása olyan volt, mint egy szép festmény, melyet a festő még nem dolgozott ki teljesen, egyes részei már tökéletesek, de még hiányzik róluk az a végső ecsetvonás, melyet a francia nyelvvel a lefordíthatatlan »coup de pinceau«-val fejez ki. Vizváry nál azonban a kép harmoniáját nem zavarja már semmi, a néző elébe tárul ensemble semmi kívánni valót sem hagy fenn többé. Itt már nem kritizálunk, csak gyönyörködünk. Teljesen átengedjük magunkat annak a zavartalan élvezetnek, mit az igazi műremek látása gyakorol ránk.

Pry-Pál a legkitűnőbb angol vigjátékok egyike. Nem az a nehézkes angol humor nyilatkozik meg benne, mely más nemzet előtt néha teljesen érthetetlen, hanem a könnyed francia szellemesség sziporkázik belőle, jól lehet az angol vigjáték alapvető tonusai meg

vannak benne. — Ez a vegyülék teszi aztán olyan kitűnővé az egészet. Már most, ha egy magyar művész, kiből a francia sangvinikus pezsgő vér paradoxonnak tetsző méltóságjeljes, majdnem komolyan nevezhető humorral egyesül, interpretálja ennek a darabnak főszerepét, előáll a Vizváry Gyula Pry-Pálja, melyre azonban ő utólérhetetlen és utánozhatatlan mókáinak bélyegét annyira rányomja, hogy mester-művet alkot belőle. A chef d'oeuvre pedig imitálni nem lehet, ezt teremteni kell.

Vizváry elbucszott a közönségtől, miután 5 estén át vendégszerepelt. Jóllehet két szerep kivételével nem legjesebb alakításait mutatta be mégis feledhetlen élvezetetszerzett a nagyváradi közönségnek, melyvalóságos végtelen tapsviharral fejezte ki tegnap köszönetét.

A Vizváry partnerei is jók voltak. Witherin ezredes szerepében Bács Károly nyújtott gondos alakítást.

Somló Emma az Eliz szerepében szép sikert ért el. Tompa Kálmán mint Frank nagy temperamentummal játszott. Balla (Harry) kicsiny szerepét is kellően kiszínezte. Horváth Paula (Marianna) sikkesen mozgott a színpadon, Keszler, P. Szép Olga, Czako és Pesti pedig teljes erejükből azon voltak, hogy minél kitűnőbb szerepet képezzenek a magas művészi nívóan álló előadáshoz, melyet a zsfolt ház közönsége a maga értéke szerint méltányolt is, a mennyiben hatalmasan kitapsolta minden egyes felvonást.

A rendezés is kifogástalan volt.

Elektra előadás a Rhédey kertben.

Jászai Mari és Mihályfi Károly, a budapesti nemzeti színház két kitűnő művésze, egyik helybeli lap értesülése szerint, már holnap este Nagyváradra érkeznek, hogy a Rhédey kertben a szabadég alatt tartandó Elektra előadás próbáit vezessék. Rendkívül sikerültnek ígérkezik az előadás, mely évezredek előtt leüzent időket van hivatva visszavarázsolni. A színpad alap vázai felállításához már 3 nap előtt hozzáfogtak s két három — nap mulva teljesen készen is lesznek az egészszel. A jegyeket már máttól kezdve kilehet váltani Láng József pénztárosnál. A rendezőség ezekre menő puplikumra számít s így ha minden beválik valóságos amphitheatrumszerű képe lesz az előadás napján a Rhédey kertnek, hol a klasszikus kor fog néhány órára megelevenedni. — Az előadásról a helybeli fényképészek több felvételt fognak készíteni, melyet jutányos áron fognak forgalomba bocsátani. — Budapestről számos újságíró, szindirektort várnak, köztük gr. Festeticz Andort, a nemzeti színház igazgatóját is.

III. Ma este újra színre kerül Hennequin és Millaud bájos zenéjű operettje: »Lili.« Az Amélie és Antoine kettős szerepében Ámon Margit fog fellépni, ki nagy ambícióval készült a nehéz alakításra, mely a színésznőknek minden hangerejét és tehetségét igénybe veszi. Minthogy meglehetősen rég nem került már színre a darab, bizonyára telt ház előtt fog lefolyni, annyival is inkább, mert a többi főszerepek is a társulat elsőrendű tagjainak kezében vannak. Clinehardot Pintér, a Bonzincourt párt Csatár és Tolnainé adják.

Horváth Paula jutalomjátéka. Az idényben a legelső jutalomjáték Szombaton lesz megtartva. A szintársulat egyik igen rokonszenves tagja Horváth Paula veszi ki részét a közönség szeretetéből. A saisonban nagyon sok sikert aratott, diskkrét, előkelő színésznő s megérdemli, hogy telt ház legyen jelen a jutalomjátékán. A »hütlent« választotta ez alkalomra, mely már maga is bizonyára szép közönséget fog vonzani a fabódéba. E darab mindenfelé szép sikert ért el s a modern szomorújátékok egyik legvonzóbbikának tartják.

MULATSÁG.

Bohém estély a Vizváry család tiszteletére.

Nagyvárad, aug. 11.

A Nagyváradon 5 napig tartó vendégszereplését tegnap este befejező Vizváry család tiszteletére a nagyváradi újságírók sikerült »bohém estélyt« rendeztek a »Rózsabokor«-ban. A nagyszámú társaság, melynek névsora alant olvasható, a kora hajnali órákig a legvidámabb hangulatban maradt együtt a fehér asztalnál.

Persze toasztokban sem volt hiány.

A jelenlevők a következők voltak:

Vizváry Gyula és családja, Hoványi Géza, Leszkay András, Leszkay Andrásné, Somló Emma, Kövessy Albert és neje, Fehér Dezső és neje, Dr. Avarffy Ferencz, Bodor Károly, Horváth Paula, Székely Irén, Lovassy Andor, Dési Géza, Friedländer Hermann, Lubrinicz Julia, P. Adorján Berta Dr. Radó Ignác, Tompa Kálmán, Kövy Ede, Krüger József, Szendrei Mihály, Balla Kálmán, Bozóky Géza, Ifj. Márkus János, Halász Lajos, Görgy István, Munk József Bács Károly, Dr. Geszti Sándor, Hegyessy Gyula, Gonda László stb. stb.

A pompás hangulatu estélyen különösen a Vizváry Gyula toasztjai keltettek frenetikus hatást, továbbá Krüger zenekari igazgató mesteri játéka, ki Vizváry kedvencz nótáját a »Vékony deszka kritést« játszotta el.

REGÉNY-CSARNOK.

Borura derű.

— Elbeszélés. —

3.

Írta: Kritsa Róza.

Azután aryáddal összebb huzzuk háztartásunkat s megmentve leszünk, a kárörvendő emberek gunyjától, a kik oly örömet kaczagnak a bukkott nemeseken.

Talán e szavak hatottak leginkább az ifjura Nem, fölöttük ne kaczagjon a ptrvenü név! . . Igaz, hogy e lépése által nem csak ő lesz boldogtalan, de azzá teszi Ilont is, a kinek még jogász korában ígért hűséget kérve őt, hogy várjon reá türelemmel, míg állása olyan lesz, hogy nőül veheti. És Ilon a forrón szerető szív érzésével fogadta, hogy máshoz menni nem fog. Ha a Viktoré, nem lehet, azon esetben zárdába vonul.

— Nes, vége lesz-e a sok tüprengésnek? — kérdé az öreg Almási. — Tégy a mint akarsz én kényszeríteni nem foglak e lépésre, habár ez által a tönkremenéstől mentenél meg, a mely néhány év mulva minden bizonyonnyal bekövetkezn. Ez által természetesen a te szereplésed is alá fog szállni. . . Hogy pedig nőül vesesd az általam említett vagyontalan Ilont, arra vajmi kevés kilátásod lehet, mert sok év multán léphetsz állásodban annyira elő, hogy egy vagyontalan leánnyal össze kellhes; akkor is csak úgy, ha érzéketlen szíved tudnál lenni nélkülözések között lévő szülőid s testvéreid iránt.

— Mond hát nevét atyám annak a leánynak, akihez kényszerülve vagyok életemet kötni? — Ismerheted: a gazdag Kertész Imre szép leánya Etelka.

— Egy kereskedő leányáért áldozza fel életét a régi nemes család sarja! — kiáltá keserűen az ifju.

Kereskedő és birtokos, még pedig tehermentes földekkal — felelt az öreg Almási — Különbben is csak a leányok sülyednek akkor, ha rangjukon alól mennek férjhez; a férfinak neve nem szenved ha magához emeli a nőt.

II.

Kertész Etelka igen szép leány volt és egyetlen gyermeke szüleinek, ennél fogva leendő örököse egy nagy vagyonnak. Szépség és gazdagság együttesen feltalálható lévén nála, a házassulando ifjak czélpontja volt.

Habár még csak 17 éves volt már

A tanév kezdetével iskolai tanulók előnyben részesülnek.

Reichard áruháza.



Felhívás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy a már 10 év óta fenálló és jó hírnévnek örvendő *Friedländer Herman*-féle

KALAP ÉS URIDIVAT ÜZLETET
átvettem és ugyanezen helyiségben egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő, nagyválasztéku **férfi, női és gyermek**

czipőraktárt

rendeztem be, továbbá ugy a kalap, mint a férfi divat és czipő cikkekben mindenemű **angol, olasz és francia** különlegességek nálam kaphatók.

Pontos kiszolgálásról kezeskedem és ajánlom magam a n. é. közönség szives jó indulatába — kiváló tisztelettel

REICHARD D. L.

Nagyvárad, Fő-utca Orsolya-zárda épület.

230-3-25

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.

235-1-4
**I. magyar királyi szabadalmazott
osztály sorsjáték.**

A magyar kir. osztálysorsjáték
50.000 nyeregeményének
jegyzéke.

A legnagyobb nyeregemény a játékterv
9. §. szerint

1.000,000 korona.
Egy millió

A nyeregemények különleges beosztása a
következő:

Nyeregemények	Korona
1 »	600,000
1 »	400,000
1 »	200,000
2 »	100,000
1 »	90,000
1 »	80,000
1 »	70,000
1 »	60,000
2 »	40,000
1 »	30,000
5 »	25,000
1 »	20,000
7 »	20,000
3 »	15,000
31 »	10,000
67 »	5,000
3 »	3,000
432 »	2,000
763 »	1,000
1238 »	500
90 »	300
31700 »	200
3900 »	170
4900 »	130
50 »	100
3900 »	80
2900 »	40
50000 nyeregemény és jutalom	13.160.000 kor.
összegeben, mely 6 osztályban sorsolják ki.	

Az 1897. év február hó 27-iki törvény szerint a kis lutri megszűnik és ezen osztálysorsjáték által pótolatik. Németországban ezen nemű sorsjátékok már 100 év óta fennállanak és az illető sorsjegyek eladottak. Nálunk Magyarországon is emelkedik iránta az érdeklődés, mert a sorsjegyek legnagyobb része biztos kezekben van. Nemokára ilyenek csak ráfizetéssel lehetnek kaphatók. Azért ajánljuk, hogy a vétellel ne késünk.

A magyar osztálysorsjáték áll:

100.000 és **50.000**

eredeti sorsjegyből pénznyeregeményből.

A nyeresi esélyek oly előnyösek, hogy az eddigi kis lutri, vagy egy igérvény vétele ezzel nem is hasonlítható össze. Ily előnyös esélyekkel szemben mindenki nyujtsa kezét a szerencsének viszonyaihoz képest.

Az összes 50.000 nyeregemény a mellé álló nyeregemény jegyzékből látható; ezen nyeregemények 6 részben lesznek kisorsolva és a nyerő sorsjegy készpénzben kifizetetik.

A sorsjegyek ára az első húzáshoz:

6 irt egy egész eredeti sorsjegy.
3 irt egy fél »
1 50 irt egy negyed »
0.75 irt egy nyolczad »

A húzások a fővárosi vígadó épületében nyilvánosan történnek a m. kir. kormány felügyelete alatt és egy kir. közjegyző előtt A húzásnál mindenki jelen lehet.

Mi üzletelviségünkben elárulsjuk vagy utánvéttel, vagy az ország postautóleványal beküldése ellenében ajánlott levélben elküldjük az eredeti sorsjegyeket. Minden egyes vevő nevét azonnal feljegyezzük és vevőink minden egyes húzás után megkapják a kimerítő sorsolási jegyzéket.

Rendelvényeket f. é. augusztus hó 19-ig fogadunk el.

Török A. és Társa

a m. kir. szab. osztály-sorsjáték főelarisítói.

Budapest,

Vácz-körút 4-ik szám.